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imdun fülűit úriak záros tdo alatt fizesse vissza 
adósságát, különben pörrel uímadjn 
meg. A bácsujlaki Adamovich és egv 
parasztgazda vállaltak obligót a bol- 
dogult plébánosért a palánkul taka­
rékban, különben dob perdült volna 
mvg a hűi ■'Újlaki plébánián. A szomorú

plébános őrültségéről

' 1 !i

A katholikus népszövetség 
újabb diadala.

Ismét a katholikus nvpszövetsvg diada­
láról adunk V.irt. Bízunk, hogy vzvk a győ­
zelmek mindenfelé lelkesíteni fognak, s a 
munka csak hatékonyabbá válik.

A katholikus népszövetség legújabban 
a bávsujfalusi községi képviselőválasztások­
nál aratott diadalt, melyről a következő 
tudósítást kaptuk :

Két part állott szemben egymással : 
az evangélikusok tót pánszláv jelöltjei és a 
katholikus népszövetség jelöltjei. Óriási hare 
után — midőn majd az összes 600 szavazó 
leszavazott, — ötvenöt szótöbbséggel <i katholikus 
népszövetség összes jelöltjei győztek, még pedig : 
Oasparovszky Mihály, Kolek József, ifj. 
Kanyo János, Morgenstern Dezső (katholikus) 
Krajesik János. Y'rabosenvák István, Truszina 
István, Horváth István, Szabó János és 
Kutyenits Pál.

A képviselő testület összes választott 
képviselői — számszerűit húszán — jelenleg 
a katholikus népszövetség tagjai.

Egy jegyzőválasztás 
Bácskában !

Koalícióban éi egymással három 
párt : függetlenségi — alkotmány — 
és néppárt.

A jelszó : egymásért — minden 
téren támogatva egymást önzetlenül 
— eltávolitva a romokat és küzdve a 
korrupció ellen kérlelhetetlenül ! . . . . 
Ez az ideál !

Es most lássuk a valóságot 1 . . .

Kinevettek, 
telkedni mertem ! . . .

Közben a főispán ismételten is ki­
jelentette, hogy minden pályázót kan­
didálni fognak, had nyilvánuljon a 
közóltaj szabadon . . . Ennél már csak 
nobilisabb, pártatlanabb eljárást igazán 
képzelni nem lehet 1 . . .

Sokan is pályáztak ... a köz.ség 
feltűnően tiszta, rendes, a nép jómódú 
az állás jövedelmező, minden ol­
dalról megindult tehát a puhutolód- 
zás ; a remény .és siker kilátásával 
azonban csuk hárman vehették fel a 
harcot: u szépligeti, a bácsi és palán­
kul aljegyzők, mind közel 10 év­
hez álló, komoly gondolkodású, sokat 
tapasztalt és érdemes férfiak . . .

Igen ám, csakhogy Tisza Kálmán
nem hiába biztosított 188b.

jogot

megközelithetet- 
az „urak“ sze-

Borocz Adamovich képviselő leg­
erősebb vára, színtiszta néppárti köz­
ség. Peto-Potucsek palánkai járásbi- 
róval — ki 24 óra alatt lett ortodox 
liberálisból a legszélsőbb Kossuthista 
— nem tartott sohasem — a rokon­
ság kapcsán — 10—lő szavazó pol­
gárnál több !

Szálka is volt e 
len község mindig 
méhen 1 . . .

Csak alkalomra vártak . . .
A jegyző elöregedett, megérett 

teljesen, . . . nyugalomba vonult tehát.
Elérkezett most már a cselekvés 

ideje!...
A koalíciót ideálisan értelmezők 

természetesen — azt hitték, hogy 
a község közóhaja, -—- melyet a kath. 
és szerb-plebánosok képviseltek, — 
lehet egyedül irányadó... Hiszen a 
koalíció nem tűr korrupciót és evvel 
csak számolni fog talán a Bácskában 
uralmon lévő függetlenségi párt is 1...

XXII. t. c. alapján kijelöltetési 
a járási főszolgabírónak.

Hogy ezt a valósággal szuverén 
hatalmat, mely — bátran mondhatjuk 

tág lelkiismeretű ember kezében 
minden alkotmányos választást illuzo- 
riussá tesz, voltaképen önvédelmi 
fegyverünk szánták a nemzetiségi mu­
mussal szemben és nem muszka kancsu­
kának, mellyel minden jogos, törvényes 
és hazafias közóhajt végigkorbáesol- 
liutnak, — ez most ne képezze elmél­
kedésünk tárgyát.

A cél kettős volt ; sújtani és ju­
talmazni ! . . .

Sújtani Borócz községét egy olyan 
jegyzővel, kinek kötött mnrsruta sze­
rint kell majd letörni e büszke, nya­
kas népet, a néppárti várat - és ju­
talmazni a Kossuth-párt egyik legagi- 
lisabb exponensét, ki végtelen fékte­
lenséggel agitált az utolsó választás 
alkalmával a néppárt ellen.

Ez : a volt bácsujlaki jegyző : 
Duptza Kálmán.

Biográfiáját részben ismerem. Bol­
dog emlékű Pfaltz Jakab plébános se­
gítségével választották meg — tán 
három évvel ezelőtt Báosujlaknn 
jegyzőnek. Nemsokára Adamovich Íván 
bácsujlaki nagybirtokosnál keresztül­
vitte a boldogult plébtínos azt is, hogy 
birtokából két negyed telket hasított 
ki „ad personam“ haszonélvezetül a 
jegyző számára. Hálásnak is mutatko­
zott ezért mindig . .. Midőn pl. az 
utolsó választás alk,almával ti plébá­
nos azt a meggondolatlanságot követte 
el. hogy embereit a néppártra szavaz­
tatta le, megjelent rögtön a plébánián 
és felszólitotta a plébánost, hogy apó-

veget ért 
megrendítő haláláról pedig most no 
aeszéljünk. mert ha a szavak elrepül­
nek is, de az akták megmaradnak !.. . 
Ezt az embert találták legrátermet­
tebbnek a hatalom birlalói
Boróczra 1

A Kossuth párt oszlopos tagja : 
Hayerle Nándor tb. főszolgabíró ön­
magát múlta fölül . . . Ismételten meg- 

dent Boróezon. a községházára hi­
vatta a községi képviselőket és 
kisebb-nagyobb eredménnyel ott 
dolgozta meg egyenkint őket. í gy 
látszik az eredménytől mégis féltek... 
. . . „strolimannokról* kellett tehát gon­
doskodni . . . Ekkor nyújtották be pá­
lyázati kérvényeiket a parragi és \v e- 
kerlefalvi jegyzők . . . Boróezon azon­
ban be nem mutatkoztak, meg nem 
fordultak egyszer sem, tehát komoly 
pályázó számba nem is jöttek.

Elérkezett végre a választás 1 . . .
A főispáni Ígéret után csodálatos 

talán, hogy az összes pályázókat mel­
lőzték és csak lhiptzát kandidálták n 
parragi és wekerlefalvi jegyzők társa­
ságában ? . . .

így lett Duptza Kálmán ki egy 
betűt se ért szerbül boróczi jegyző !...

*

line Báeshodrogvármegyében Így 
fest a koalíció I

Tanulságul egyet :
Meggyanúsítva sarat dobni azokra, 

kik mindezt nem bírják megemészteni 
könnyű vállalkozás : de mielőtt

az erköleshirónak tógáját öltenők ma­
gunkra. meggyőződni is arról, mit vak­
merő szólamként röpítünk ki ajkun­
kon: ez tán nem oly könnyű de, min­
denesetre t i.sztélét re méltóbb vállalkozási

Méri.
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— Akinek manapság a kath. 
sajtó iránt nincs érzéke, az ne 
tartson számot arra, hogy ka­
tolikusnak neve:

. 1

m



9 BÁCSKAI NAPLÓ Szabadka. 1908 november 17

Szabadkai tanítók kérelme.
A szabadkai tanítók azon kérelemmel 

fordultak a közigazgatási bizottsághoz, hogy 
a. 0723—1872. es 9~~ 1873. számú közgyű­
lési határozattal nekik biztosított, fokozato­
san emelkedő fizetősüket, szerzett jogaik 
alapján nekik kiadja.

Kérvényükét azzal támogatják, hogv az 
1873 évi közgyűlés által i fTzetvskiegészi- 
tős szavaztatott meg, ami a korpótlékkal 
össze nem téveszthető.

„Ugyanis fokozatosan emelkedő törzsfi- 
zet! síikben, irjáa kérvényükben, a 100 K-ban 
megállapított 5 évi fizeté-sjavitás korlátlanul 
vahk esedékessé és oly személypótlék jel­
legével bir, melyet csak addig élvez tanító, 
amíg Seabaekán működik ; inig ha pályázat 
vagy kinevezés utján más iskolafenntartóhoz 
kerül, az a fizet.ésjavitás egyetlen részletét 
sem köteles n•-ki megadni mig a korpótlék 
minden esedekess- vált részletét a pályázati 
hirdetésben kitett fizetésen fölül is megadni 
tartozik.

Szabadka szab. kir. város az 1393 XXVI. 
törvény által megadni követelt korpótlékot ne­
künk adta meg de törvény rendelkezése szerint 
kérte az államkincstárt, hogy állami segély­
ben számunkra folyósítsa azt. A magas kor­
mány 52677) — 1899. számú rendelettel 65 ta­
nító számára szóló utalványozással be is 
küldő' a segélyt azon kikötéssel, hogv a ta­
nkoknak az államsegély fölvételét igazoló 
nyugtáival igazolja, hogy pénzt nekünk kiadta.

Az akkori iskolaszék azonban áttette a 
pénzt a házipénztárba, hol azt az átmeneti 
bevétel helyett állandó jövedelem gyanánt 
könyvelték el; minket tanítókat pedig, kik­
nek a pénz küldetett, erről még csak nem 
is értesített. Az évi elszámolást is úgy esz­
közölte a t. iskolaszék, hogy egy nyugtát. 
Íratott alá az összes tanítókkal arról, hogy 
az előző 1898. évben a havi nyugtákon egyenlő 
részletekben 50 frt. korpótlékot felvettünk, 
miután a fizetesjavitást ígv is szokták mon­
dani. E nyugta nem az állami segélyben ne­
künk beküldött pénzről szólt, miután azt ne­
künk soha ki nem adták.

Több iskolafenntartó szintén a magáé­
nak vélte az államsegélyt, de az illetékes 
fölebhviteli forum a tanítóknak adott igazat, 
igy döntölt teljesen analog esetben a zentai 
tanítók javára a közigazgatási bíróság, mig 
az adai tanítók hasonló követelését a bács- 
megyei közigazgatási bizottság intézte el rá­
juk nézve kedvezően.“ — A tanítótestület 
beadványában hangoztatott eszmék és érvek 
legnagyobb szószólója az ügy tulajdonké­
pp'1 kezdeményezőjén kiviil Kiadok Mihály 
4fazgató tanító, kinek buzgolkodása sok uj 
áldozatot szolgáltatott a bizottságnak.

korcsmázás előzi meg, a fiatalság pedig 
csaknem minden alkalommal a korcsmtasz- 
talnál kezdi meg a verekedést, a boros üveg 
rue'lett főzi ki sötét terveit.

Kimondhatatlan jól cselekszik tehát, aki 
a gyermekeket a korcsma mérgező levegő­
jéből kiszabadítja.

E fölött bizonyára már sokan gondol­
koztak, de jii szándékuk kivitelére nem ta­
lálták meg az illő formát. A szép szó ép úgy 
kárbaveszett, mint a feledés, a dorgálás. Ha 
a korcsmárosból lilám ik a beesiiletérzés, a

Gyermekek a korcsmában.
(K. E.) A törvényben is találunk rá 

megfelelő szakaszt, miniszteri rendelet is 
tiltja, ezenfelül a legtöbb vármegyében sza­
bályrendeletet is alkottak arra, hogy a gyer­
mekeknek nem szabad korcsmába" jármok 
és mégis azt kell látnunk, hogy - különö­
sen falun — akárhány szülő minden vasár­
nap magával viszi serdületlen gyermekét az 
Icighez, trágár beszédeket, éktelen károm­
kodást hallani. Ráadásul persze — a szülői 
szeretet nevében — egy kis pálinkával, bor­
ral is kínálja.

Hogy ez a szörnyű szokás mily rette­
netes hatással van a haza reményeinek tes­
tére, lelkére, annak a lelkészek és tanítók a 
megmondhatói.

Az alkohol mérge beszivódik a fejlet­
len vérébe, s innen egész szervezetébe, hogy 
megrongálja életerejét, meggyöngitse ellen- 
allóképességét.

A borgőzös, a levegőben elhangzott un­
dorító szavak, istenkáromlások megmételye­
zik gondolatvilágát, megrontják kedélyét 
bemocskolják tisz'a lelkét

A korcsmázó gyermek engedetlen, durva, 
fektelen, figyelmetlen, tudatlan és nevelet- 
len, Ha felserdül, a dobérozolás. no meg a 
bicskázás lesz a legkenveseb foglalkozása.

A fe,nőttek bűntényének 60 százalékát

hatóságból pedig az erélv akkor minden hiába 
való. Pedig nem úgy van. Egy gyönyörű 
példára hivatkozhatunk.

Bajóth község érdemes plébánosa, Pol­
lin János nagyon jót tudta, hogy csak an­
nak sikerült a korcsmától elvonni a gyerme­
küket, aki a mulatságéi t mulatságot ad cserébe 
Ezi rt kihirdette, hogy búcsú napján az apró 
legények és leányok az ő vendégei lesznek. 
Ott is volt már kora reggel valamennyi.

Es a plébános meséit nekik. játszott 
velük es jóizii tréfákkal fűszerezte az együtt­
sei. Itt ott persze egypár komolyabb inte­
lem sem hiányzott. Aztán megvendégelte 
őkt-t süteménnyel, gyümölccsel, ny alánkság­
gal. majd rázendítette a cigány és táncra- 
perdiilt a gyermekbál ifjú nemzedéke. Így 
tartott az ártatlan szórakozás estig, amíg 
csak az apróságok el nem álmosodtak.

H it bizony ezen a napon egy sem kí­
vánkozó! t korcsmába.

H I R E K

Munkaközvetítés.

Két női clpészsegéd, kik a francia sarok 
ős a varrott munkákhoz őrlenek, állandó alkalma­
zást nyerhet \\ alien! József női cipésznél Zomborban

-'V'1' szabósághoz angol munkára, tanonc 
felvétetik Szabadkán, Barth Henriknél 1. kör. 68. sz.

........Szabó kisinunkások kerestetnek zombori
előkelő cégekhez.

Borbélysegéd kerestetik Zomborba állandó 
alkalmazásra. Bővebbet kiadóhivatalunkban.

Kályha stan one ok kerestetnek négyóv ta- 
nuloid-re. teljes ellátással Zomborba, Ugrv" István 
kályháshoz.

Fiutaiioncközvetítés. Kerestetnek nz újvi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra tanonook : kofokötű, kőfaragó 
mozaik, asztalos, oltárópitő asztalos, aranyozó, kő- 
menysepru, könyvkötő, sütő, mézesbábos," kalapos 
kotélfono és üvegkereskedő. Dij nélkül közvetít

Az újvidéki kor. szór. egyesület.

Kersch Mihály installációja.
Fényes ünnepségek keretében igtattak 

be tegnap Kersch Mihály kulai plébánost. 
Az installáción megjelent Schmausz Endre, 
J?áe György, Buday főbíró, Hoffmann Károly 
dr., kalocsai kanonok, a község és vidék intel­
ligenciája.

A beigtatási ünnepély d. e. 9 órakor 
kezdődött. Bach János kér. esperes felolvas!a 
a bemutatási és kinevezési okiratot, mire 
Menyhárt Gábor, a kincstár képviselője a 
templomkulcsokat, Hoffmann János kanonok 
a szertartásos könyvet nyújtotta át Kerscli- 
nek szép beszéd kíséretében. A mise közbeni 
szentbeszédet Kersch Mihály mondotta.

A mise alatt a kulai dalárda énekelt, 
Kersch Ferenc esztergomi karnagy vezény' 
letéve). J

A mise után a tantestület tisztelgett 
Hoffmann Károly dr. kanonoknál.

A Nemzeti szállóban ünnepi lakoma 
volt. melyen elsőnek Hoffmann Károly dr. 
mondott beszedet a kath. öntudat ébreszté­
séről es a katholikus sajtó szükségességéről. 
L latina Kersch Mihály eltette a pápát és a 
királyt. A hitközség nevében Lederer Gusz- 
tav jarasbiró, a politikai hatóság nevében 
iiiday főbíró, a papság nevében Bach János 

kerületi esperes, az iparosság nevében Fejes 
8 kll*a' közönség nevében Rácz Gvörgy 

foldhirtokos, a polgárság nevében a kulai 
elöljáróság egy tagja, a rokonság nevében 
Kersch herein: köszöntötte föl a beigtatott 
plébánost. h elköszöntőt mondott még 
oehmausz Endre főispán is.

— Egyházfelügyelő. A báesujfalui tiv. 
hitközség, a litres pánszláv agitátort : Hodzsa 
Milán országgyűlési képviselőt választotta 
meg felügyelőjének. A tendencia világos"- 
az evangélikus tótokat összetartani, a kath 
tótokat pedig meghódítani. Esküjét foIv<S 
hó 15 én teszi le az evangélikus templomban

— Uj orvos. Kugler Antal kisszállás! 
iparos fia, ifj Kugler Antal kitűnő sikerrel 
tette le az orvosi doktorátust. Diplomájának 
kézhezvétele után azonnal alorvossá nevez­
tek ki a Becsben állomásozó 1, vadász-z-
redhez

— Adomány az iparkiállitásnak. .'
szabadkai családgyámolitó egylet, f hó 13-éi 
tartott választ mányi ülésén egyhangú ha 
tározatf 1 1UÖ korona késpénzt szavazott met 
az iparkiállitas céljaira. Ezen követésre mé|t< 
példa önmagát, dicséri. A kiállítási bizottsát 
petiteken, f. hó 20 án este tartja rendes bet 
ülését, melyre a tagok meghívót nem kap 
nak. Az elnökség ezúton kéri a tagokat, hogv 
teljes számban megjelenjenek, tűivel fonto- 
ügyek lesznek tárgyalva. Kívánatos volna 
hogv a csütörtöki városi közgyűlés akként 
határozzon, miszerint a tiszt újító közgyűlés 
határnapja legkésőbb december hó 16 ára 
legyen kitűzve, hogy a bizottságnak elé- 
nleje maradjon a kiállítási tárgyak célszerű 
elhelyezésére. A kiállítás céljaira a Klotild 
műtrágyagyár is 30 koronát küldött.

Esküvő. Kleiner Gyula, csendőrszá­
zados, ma esküdött örök hűséget Bodnár 
Hona kisasszonynak Budafokon.

Az iparosok továbbképző tanfo 
lyama vasárnap délután megnyílt. Je.'-ntke- 
zéseket a tanfolyam vezetője, Mezneries Fe­
renc hivatalos helyiségében estenkint 5 —7-ig 
még 8 napon át elfogad.

Hullák. Kúrái József, munkánál- 
kűh kovácsiparos, tegnap délelőtt a Szarvas- 
vendeglő istállójában összeesett és meghalt.

A teherpályaudvar mentén elvonuló víz­
levezető árukban a vasúti rendőrség egv 
■zH 00 ev közötti munkaskinezesii ember 
hulláját találta. A hullát lefényképezték.

— Lopás. Mull péntek éjjelén 11 és 
12 óra között ismeri ten tolvajok jártak 
Koncos István zombori halászati bérlő hal- 
tartó,bárkáinál s ott egy óra alatt egy mé- 
tertuazsa súlyú halat emeltek el. A gazem­
berek úgy látszik biztonságban érezhették 
magukat, mert meg válogattak is és csupán 
a nagyját vitték el.

Elvesztette * kocsisát. Ferencso- 
vn-s Miladin gazda tegnap Bezdánból bort 
hozott Zomborba. Pityókos kocsisa Dóitch 
Sándor a hordókon elaludt. Útközben leesett, 
a ezt csak akkor vettek észre, mikor a bez- 
dáni, vámházánál vámot kellett fizetni. A 
kocsis elvesztését azonnal jelentették a csend- 
őrségnek, ahonnan azonnal meg is indultak 
a felfedezesi útra. A kocsist a bezdáni ke­
resztnél súlyosan sérült állapotban meg is ta­
lálták, s a zombori közkórházira szállították.

, Öngyilkosság Goli Teréz, cseléd- 
’eauy marólúgot ivott öngyilkossági szán­
dékból.

Jóskút FORRÁS
ÄLKälKUS NATRŰN - LITHIGN GYÚGYVIZ.
Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, 
köszvény-, cukorbetegség-, gyomor-, vese- 

es húgyhólyag bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borvlz páratlan!
:: Bővebb felvilágosítással szolgál a ::
Központi iroda: Budapest, V., Lipót-körút 29. sz.
Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. 
és Sztojkovlcs utódai urak füszerke- 

 reskedéseikben. 317—10—8
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AI huszártisztek.
— Becsapott magánzó. —

Még április hóban tört ónt, liogv Reif 
Rezső, budapesti magánzóhoz beállított i*gv 
kifogástalan honv-dhuszár hadn-igvi unifor- 
niisba öltözött egyén, aki szabadkai honvéd- 
huszárnak mutatva he magát vgv lltKi ko­
rona' váltót akart leszámitoltatui. A váltón, 
mint kibocsátó és forgató vg\ Szabadkán 
állomásozó honvédhuszár százados és eg\ 
itteni honvédhuszár főhadnagy szerepelt.

Minthogy Reif ezeket sem ismerte, ki­
jelentette, hogy leszámítolja a váltót, de 
elohh kérdezősködik Szabadkán. A tiszt ur 
ezt fölöslegesnek jelentette ki. Azt mondta, 
hogy Budapesten egy .szabadkai huszár fő­
hadnagy lovagló tanfolyamon van, s az majd 
igazolni fogja őt is, az aláírásokat is. Reif 
ebbe is beleegyezett.

Vagy másfél órával később az első 
huszártiszt be is állít olt egv szántén kifo­
gástalanul öltözött hotivédhuszár főhadnagy - 
gyal, aki igazolta hajtársát, a váltón lévő 
aláírásokat is. Erre azután Reif leszámítolta 
a váltókat.

A leszámítolás után első dolga volt 
Reifnek, hogy a szabadkai kezeseket értesítse. 
A szabadkai tisztek azonnal tiltakoztak az 
aláírások ellen s az egyik közülük fel is uta­
zott Budapestre, hogy Reifet és a rend 
őrséget, felvilágosiisa.

A rendőrség Wellesz Dezső nevű bün­
tetett előéletű csalóra gondolt, aki huszár­
tiszti ruhában szokta csalásait végezni. Ez 
egyszer azonban nem sikerült a bűnt Wel- 
leszre bizonyítani. Hogy azonban mégis ő 
lehetett a bűnös, kitűnik ez a brémai és 
londoni konzulátusok jelentéseiből, amelyek 
szerint a Budapesten elkövetett csalás után 
e két városban Bezerédi Dezső és báró 
Samarj.iv Géza néven honvédhuszár hadnagy 
tartózkodott. Wellesz ugyanis ezen nevek 
alatt szokta elkövetni csalásait, mint ál 
huszártiszt.

Y0.JN10H OSZKÁR utijegyzetei.
Eredeti fénykép felvételekkel.

Ara: fűzve 10 korona, kötve 12 korona. 
fttf' Most jelent meg az Bk lil ik évre szóló

Mikszáth-féle ALMANACH
legkedveltebb magyar könyv pompás disz-

kütésben ára 2 korona. Kapható:
í 1 M 1 >1 A IN IN M <> R

könyv keres kedésében
S Z A 1$ A I) K Á N, F < ) T K R.

Elgázolt siketnéma asszony.
A múlt héten történt Zomborban. A 

Dzsinich féle szálláson nagyban szól a mu­
zsika, folyik a bor s duhaj jókedvvel mula­
tozik egy vig lakodalmi társaság. Mulatság 
után, néhány dtilöngő vendégkocsira ül s 
amúgy pityókosan a város felé hajtott. Persze 
ősi szokás szerint a kocsis „áll legjobban, 
más szóval az ő feje a legnehezebb s a 
legpontosabb ingaóra ingája módjára jobbra- 
balra kilengve jelzi az időt, az állatok nívó­
jára lealacsonyodott ember bedurrantásának 
szomorú idejét.

A mint igy parádésan tovahajtanak, 
egyszerre csak egy vizes kannát szorongató 
öreg anyóka megtört alakja tűnik elé. aki 
a közeli kút felé siet. hogy abból 7ti éves 
gyámoltalan öreg atvja számára vizet merít­
hessen. Az anyóka félénken odaint az őrült 
Sebességgel közeledő kocsi felé, hogy hát 
talán ő neki is joga volna az utat hébe-hóba 
használni, de a részeg kocsis vak buzgóság- 
gal „már csak azért is“ nekivág az útnak s 
irgalom nélkül hajt a szegény anyókának.

A tovarohanó kocsi a szerencsétlen ál­
dozat jobb lábát csuklóban törte el. kit 
súlyos, de nem életveszélyes sebével a köz­
kórházba szállították. Jablouszky rendőrka­
pitány még az éj folyamán nagy ügygyel- 
bajjal kihallgatván őt, széles körű nyomozást 
indított meg a tettesek kilétének megállapí­

tása céljából. — Hiába, nincs nap. mely az, 
alkoholnak szertelen élvezete miatt mind 
újabb ég nagyobb szerenoA-tlens g.-kk-d nem 
szaporítaná az emberi bűnesetek gvászos 
krónikáját. Hogy hol fog negáltam - z a 
modern kannibál az ő emberirté munkájában, 
annak r--ak a Mindenható lehet a megmod- 
hatója.

Általános meglepetést
Költ, le-gy Szabadkán, t>vák-uti-a, Kiérni A. 
Nándor kí$ii>x kereskedésében , r : i. - ,
donsiigok, zenemüvek megjelenésük útin iu -unni 

kaphatok.
Most Jelent meg t Műveltség ix-myw ű.ü.u» V! 
k -lelő a Társadalom. K-’-ll-'-r -4 k r :,,i
Kineses Kalendárium l‘«iü évre a gx uk- r . iti
élet általános útmutatója, kérném kötésben ára 

ii korona.

Ifjúsági Iratok, meseskönx x ek, képesköny­
vek leszállitott áron knpbntók.

Armee-Befehl.
(Kifüggesztve az összes szak-zorvexetekben.í

Szeretett Eivtársak !
Örömmel repeső szívvel tudatjuk ve­

letek, hogy hőn imádott nagynevű vezéreink, 
Bokányi. Weltner, Buchinger eivtársak tolyó 
évi november hó 22 én, vasárnapi nagy til- 
takozó népgyülést tartanak, a következő 
napirenddel ; —

Nvitány : (’sülökre proletárok I a Got- 
terhalte zenéjére éneklik az összes eivtársak.

I. A bicska, vasdoroiur. revolver, mint 
a meggyőzés eszközei. Előadja Bokányi 
elvtárs

II. A .szocializmus haszna, különös te­
kintettel az önsegélyző munipuia- lókra Is­
merteti Weltner elvtárs.

III. A plurális választójogból eredő kár 
a szocialista vezérek piros bársony székére 
nézve. Elkesergi Buchinger miniszteri Önjelölt.

Záradékul : Marseilles.
Elvtársak ! Jelenjetek meg mindnyájan. 

Hadd lássák a koalíciósok, hogy i nép ve­
lünk tart. Reszkessen mindenki, aki nem 
elvtárs ! Csak a fejét, hogy meg ne sántuljon !

Elvtársi üdvözlettel :
a párti ezetó'ség, mint *zö\etkezet.

SZÍNHÁZ.

A szinibizottsá'g ülése.
A színi bizottság f. hó 1-l-éit tartott 

ülésén elismerőleg nyilatkozott Dr. Karkas 
idei színtársulatának eddigi működése felől, 
l'gv a szerződtetett uj erők, mint a miisor 
teljes megelégedést keltett a szinibizottság 
tagjaiban. A bizottságnak ez a véleménye 
egészben fedi a közönség feifogá-át E. csak 
némely akarnokok és konkolvhintők hirde­
tik ennek ellenkezőjét, aminek azonban meg 
van a maga - eléggé jól ismert háttere, 
azért nincs is semmi ér éke

Dollárkirálynő.
Szombaton egy hizar amerikai egyve­

leg került szilire melynek cime : Dollar ki­
rálynő. Ez a darab szinte újdonság számba 
ment, amennyiben az elmúlt szint idénynek 
ex volt az utolsó előadása, melyet azonban 
a kifáradt színházlátogató közönségnek, vsak 
egv kis töredéke látott. A darab meséje, 
amint már ismertettük, elég sovány és sok 
tekintetben lehetetlen. A szereplő színészek 
mind amellett sok jóakarattal igyekeztek m- 
nek az amerikai izii darabnak hatását emelni. 
Jók voltak Eeledí Boriska, Barna Mariska. 
B. Szálló. Nagy Imre és Szigetin, l'arkas 
igazgató és Barna Mariska kettősét ez a 
legszebb zenei része a darabnak — meguj- 
rázták.

Tündérszerelem.
Vasárnap d. u. mérsékelt helyárak mel­

lett zsúfolásig megtelt nézőtér előtt jó elő­
adásban — a temérdek gyermek sereg foly­
tonos zsibongása közt a „Tündérszerelmet“ 
adták.

Komédiások.
Vasárnap este a „Komédiásuk" üres 

Int* elölt jó előadásban került Harmadszor 
-amire. Krihetei'ennek tartjuk x rendes ve-' 
sárnapi köi-inség távolmaradását hiszen ez 
a darab jó is. meg sr-p muzsikája >* van 
Alighanem jól sejtjük, hogy - gx jó népszín­
műre vágyódik már a vasárnapi publikum 

Bemutató előadás. Holnap Edd-n 
egv szabadkai Elitért ka!-- : a ír" sIliimuve kx-rül 
bemutató -• -idusra « -**:>.i-ik-*i színházban 
A színdarab úgy mondják, érték»»» mu me.x 
kivn 1 h«-Ivet érdemel s stiuif - ia I uli.ui Az 
előadás iránt nagy az érdek ló ié*.

Műsor:
Kedd Kiét t-k-ti-í;*
Szerda Klet iskolául 
(("* -i* király.
PéöuA < «ä-Atir mír#* hulyáfiikk*i
Sfomhnt i>»5kkirái>
V a-áriuu« 'Ivhi' Ali <»Vihitiv.trAkkut k-a•

tolta. KH16 renle> tieáyárakkal 1 «uirjárá*

It E (i ÉN Y. 
KLEOPÁTRA. «,

Utrik most, mikor butusán tudta, hogy 
Kleopatra az öv<; lesz, csupa erő -r-wn volt. 
Kleopatra meg óránkint fonyuds a két.«égbe- 
ejtő aggodalomban, hogy nc-n láthatja több-* 
viszont Viriko' N.igv-m k- -■ i értette m»-g 
Neutof gyengéd«ég.-t és a iu<dy napon a 
szerelem hatalmába ejtette mintha h-c ral- v-Ő 
életével akart volna neki adózni Az ígé­
retet kicsalták tőle és azután . . semmi . .
semmi vsak saját 'g-:ö fájdalmas érzelme, 
a soha meg nem hai gatott óhaj.

A szerzetes nőkkel h egy két. a zárdá­
ban tartózkodó öregasszonnyal együtt vé- 
gézié n vallásos gyakorlatokat, l’dvariasan 
bántak vele, de valami nagy rokonszenvet 
nem tanúsítottak iránta Elvált, vagy lega­
lább is elválni készülő nő majdnem botrány 
volt e jámbor lányok előtt, akik visszavo­
nulva a világból, nem törődlek azzal, ami a 
világban történik.

Augusztus közepe fel-'. házasságá­
nak évfordulója körül, — a zárda templo­
mában egyik nagy család elhalt liáér: pom­
pás gyászistentiszteletet tartottak. Fekete 
fátvola alatt rejtőzve Kleopatra az isten­
tisztelet alatt ar. apácák .-uraiban foglalt he­
lye:. mert a napok egyhangúságában minden 
szórakoztatta. A jelenlévők közül senki sem 
vette -Ezre, mert nem tudlak jelenlétéről. 
Csak Borisz nagyherceg, xz elhunyt hasal- 
erubernek keresztatyja, kereste a sűrű fátyol 
alatt, s ismerte föl a szép Kleopátrát.

() volt az Borisz hirteienüi ug\ látta 
maga előtt, ahogy an vele a parkban a r- gi 
torony mellett találkozott : a diadalmas, az 
izgalomtól rózsaszínűén árnyalt szépség rend­
kívüli közvetlent ggvl jelent itvg előtte. 
Megfeledkezett a gyászdalokról. u gs ászoló 
családról, az ezüsttel hímzett ravatalról, csak 
Kleopátrát látta könnyű márt öltözékében, 
rózsaszínű napernyője alatt, mely nek »zine 
több fényt kölcsönözött a fehér urebőrnek : 
látta a nagy agarat, mely fejet a szarv.i-b- r 
kez’vtis. tinóm k- z ala dugta ; látta a mo­
solyt, a pirt. s az. ezt követő sápadtságot .. 
Es Borisz valóban szerette Kleopátrát, talán 
csak egv pillanatig, de szerette, mert nem tilt­
hatta meg önmagának, hogy k-iny ezzen, mikor 
igy feketén lefátyolozva, az oszlophoz dűlve 
látta. A gyászoló család meg figyelmes lé­
vén a nagyherceg minden mozdulatára, mi­
kor látta, hogy fehér keztvűjével körívet 
törölt ki szemeiből, igy gondolkodott :

— Mennyire szerette a kere-zttiai
A Borásznak nagyon is hosszú szertar­

tás után, mikor az utolsó imák és énekek 
elbocsátottak mindenkit, a nagyherceg meg­
látogatta a zárda főnöknőjét, akit még kis 
gyermekkorában mint, udvarhölgyet ismert. 
A főnökitől a szerelmi csalódás késztette a 
zárdába, s a nagyherceg nagyrabecsülte, 
hogy hirt hallgatni és némán szenvedni.

(Folyt, kiír.)
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Az iskolaszák » Néptanítók Lapja !:•!> ávi 
ló-ik számában kát nűtnmtói állásra meghirdetett 
pályázatát 1 HUH. évi november lió ."l()-lg ter­
jedő időre meghosszabitja azzal a joghatállyal, hogy 
az állomásokat január elseje helyett 1099. ávi jutiuúr 
16-án kell elfoglalni.

Szabadka KOS, nov 15.
I)r. Biró Károly s. k.

683—1—1 kir. tanácsos, iskolaszáki elnök.

24127,1)08. tan. sz.

Fa-árverési hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tiuiácsa ezennel 

közhírré teszi, hogy a város erdeiben termelt fa­
anyagok az alább megjelölt helyeken ás napokon 
nyilvános árverés utján elfognak adatni.
I. f. évi november hú 28-án d. e. 9 órakor a

hajdú járási erdőim lakóháznál :
200 Ürnv’ nyár dorong,

5 . . ágfu,
4200 kávé akáez rozsé.
1740 kéve nyár rúzsé.

II. f. évi deezember 1-én reggeli 9 órakor
radonovávzi erdőőri lakóháznál.

159 ürm5 nyár dorong,
19200 kéve akác/, rúzsé,
21(0 kéve nyár rúzsé.

III. f. évi deezember 2-án reggeli 9 órakor
a tölgyfasi erdőőri lakóháznál:

200 ürm* nyár hasáb,
120 . „ dorong,

ti „ ágfa.
(1665 kéve akáez rúzsé,
4000 , tölgy
950 , nyár

IV. f. évi deezember 3-án reggeli 9 órakor
a deszkási erdőőii lakóháznál:

100 ürm’ 1 méteres akáez dorong,
12 >

•« - 4 l l
1000 . nyár hasáb,
200 „ „ dorong,

8 . „ ágfa,
17 drb. nyár tönk,

3440 kéve „ rúzsé.
13000 , akáez .

V. f, évi deezember 5-én reggeli 9 órakor 
a fődijárási erdőőri lakóháznál:
22 ürm* 1 méteres akáez
6 » 2
9 . 3 » *
8 , 4

372 " nyár hasáb,
14 „ , dorong,
88 „ .. “gfa,
14 drb. ., tönk.

7 ürm5 fűz dorong.
8500 kéve nyár rozsé,
5600 ,, akáez „

VI. f. évi deezember 9-én reggeli 9 órakor 
a zsdrálói erdőőri lakóháznál :

4 rakás akáez rúd fa,
2 nyár

Hi8 ürm* , hasáb.
384 „ dorong,
264 „ ágfa.

18 „ ,, tönk,
8(>")0 kéve „ rozsé,

VII.
3000 „ akáez
f. évi deezember 10-én reggeli 9 órakor 
a sáskalaposi erdőőri lakóháznál :

Hí ürm* 1 méteres akáez dorong,
12 „ 2
6 ,, akáez ágfa,

00 ., nyár hasábfa,
10 ,, „ dorong,
12 .. „ ágfu.

15 drb. tönk,
5N0 kéve nyár rozsé,

•'18(0 ,, aíuiez
Vili. í évi deezember 12-én reggeli 9 órakor 

a lavankuti erdőőri lakóháznál :
2 ürm* nyár hasáb,
c ., dorong,

■>h kéve ., rúzsé,
2 drb. ,, tönk.

Feltételek A vételár a helyszínén az árverés 
alkalmával azonnal lefizetendő.

A megvett faanyag az árverés napjától szá­
mitól t 15 nap alatt elszállítandó.

Kelt Szabadkán, l'.XK évi nov. 12-én.
inti/, —i —1 A váróul tanács.

2-1358 és 23369.1*19. sz.

Hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel 

közhírré teszi, hogy a i santavéri uradalmi 111. nv. 
ugarföld között levő 20 hold 7' ' öl kaszáló
és 11 hold 519 -iil nádas haszonbérbe adására 
megtartott árverés tekintettel az árverésen elért 
kedvezőtlen eredményre jóváhagyva nem lelt s 
hogy újbóli árverésnek n helyszínén való megtar­
tása napjául f. évi november hó Utl-án d. e. t> 
órája kitűzőnk azzal, hogy az tin. feltételek a 
gazdasági ügyosztályban a hivatalos órák alatt 
megtesinthetok.

Kelt Szabadkán. Iitt 18. évi nov. 12-én.
032/,—1 — 1 A városi tanács.

Hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tulajdonát képező, 

s a halasi és zent ni kapuknál lövő mintegy kétezer 
kocsi szeméttrágya, mely mindenféle növény, szőlő 
és gyümölcs fák trágyázására alkalmas — eladó.

Bővebb értesítés lútczkó Mihály köztisztasági 
m. felügyelőnél az uj városháza átellenében lévő 
Bartek-félo házban.

Kell Szabadkán. 1908. évi nov. 3-án.
' A városi tanács.

Van szerencsém a n. é. vevőközönség­
nek szives tudomására hozni, hogy a saját 
méhészetemben a legjobb és legtisztább

kaphatók kilógramonkint a következő árak 
mellett:

Akácafaméz l.-ső rendű 1 K 40 f.
„ II.-od rendű 1 20 „

Vegyes virágméz l.-ső rendű 1 „ — „
Teljes tisztelettel

Berkes András
méhész.

630 111 (n Városligettel szemben).

Kiadó lakások
1909. febr. 1-re 3 szobás udvari úri
lakás villanyvilágítással és megfelelő 
mellékhelyiségekkel. Teljesen különálló 

és

I udvari szoba konyhával.
Tudakozódhatni Schäffer Mihály,

főgimn. tanárnál IV7. kör, Pázmány-u. 
37. szám alatt. fpn-5—1

Szabadka, 1908 november 17,

Önkéntes árverés.
1 Irabovszky Ignác tulajdonát képező

8 lóerejö Hornzbi-féle

cséplőgép-garnitúra
üzemképes állapotban, továbbá többféle

gcplnkat<>t-i s/u*rsznin
folyó évi november hó 18-án délelőtt
9 Órakor Török szentmiklóson, Deák Ferenc- 
utcai házamban, önkéntes árverésen el- 
adalik.

Tt'irökszentmiklós, 1908 nov. 14-én. 

ii2t; 2 2 Hrabovszky Ignác.
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Lapunk kiadóhivatalában 
megrendelhető:

Háremnő.
Bácskai tárgyú regény.

Irta: Dugovivh Imre. 

Ára 2 korona.
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A Ml IGAZ HITÜNK.
Irta Hlersch Ágoston.

Kz a munka az óriási német katholikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magának, s Kiirtnöczy Ernő zamatos szép 
magyar nyelvit fordításban méltó arra, hogy 
a mi litteraturánkban is tért hódítson. — 
S mit foglal magában a könyv? Mikor ol­
vassuk, ugv érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak emelnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy helyt találjon minden katli. 
könyvei közt, legyen az ifjú vagy felnőtt.

Áru fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető :
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20.
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•a
Szőlőoltványokat

szállít, faj tisztaságért jótállva legdusabb 
választékban a már évek óta elsőnek és leg­

megbízhatóbbnak ismert :

Kükiillomenli első szőlőoltvány telep
tulajdonos: CASPAR I FRIGYES, 
Medgyes 46, SZ. (Nagykükiillőmegye).

Tessék képes árjegyzéket kérni.-We
Az árjegyzékben találhatók az ország minden rt-sze­
llői érkezett elismerd levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az 
ismerős személyiségektől úgy szó-, mint Írásbeli leg 
bizonyságot szerezhet magának fenti szőlőt elep fel­

tétlen megbízhatóságáról. tol—34 9

Telefon-szám 369.
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SOROS AHDRAS

villany berendező műhelye
o Szabadkán, o 

V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.
402—100—49

Vízvezeték- és fürdö'berendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

fi

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- m Irodai mi-vállalat mint ssövetkor-.ot könyvnyomdájában Szabadk;tn,


